ДОКЛАД
О работе профсоюзной организации студентов ГАПОУ СО «Энгельсский колледж профессиональных технологий» за 2022 год 
В своей деятельности студенческий профком руководствуется Уставом профсоюза, Законом РФ «О профсоюзных союзах, их правах и гарантиях деятельности», действующим законодательством, нормативными актами. Профсоюзная организация колледжа работает согласно плану работы. Вся деятельность первичной профсоюзной организации отражена в следующих документах: 
 нормативно-правовые документы; 
 положение о первичной организации; 
 план работы на текущий год; 
 протоколы заседаний профкома; 
 материалы об оказании материальной помощи членам профсоюза.
 Вся работа в профсоюзной организации строится на основе социального партнерства с администрацией. Социальное партнерство является основным механизмом защиты прав студентов и обеспечения дополнительных социальных льгот и гарантий, способствующих повышению качества жизни.
Для информирования членов профсоюза о деятельности профкома, вышестоящих профорганов используется профсоюзный уголок, который находится в доступном месте. В настоящее время для информационной деятельности будут использоваться компьютерные технологии. В частности, на официальном сайте колледжа создана профсоюзная страничка. Из печатных изданий профсоюза мы выписываем газету «Мой профсоюз». Между администрацией и профсоюзным комитетом составляется соглашение один раз в год. Составляются акты о выполненных. Ведение документации в первичной организации ведётся на должном уровне: принята номенклатура дел, приобретены папки, заполнены необходимые материалы.
Каждый член студенческого профсоюза имеет право на бесплатную юридическую помощь. Одна из важнейших задач профсоюзной организации – улучшение жизненного уровня членов Профсоюза, облегчение доступа участников программы к различным услугам. Подробное описание данной бонусной программы можете найти на сайте Profcards.ru., идет постепенное оформление дисконтных профсоюзных карт.
Сейчас большое внимание уделяется студенческому профсоюзу и наша задача активизировать работу студенческого профсоюза, который будет помогать нам в работе с обучающимися. В целях повышения эффективности работы первичных профсоюзных организаций студентов областная организация установила 20 профсоюзных стипендий: 10 – для вузов, 10 – для СПО, наш члены студенческого профсоюза Воробьева Вероника и Мельникова Виктория получали профсоюзную стипендию.
В 2022 году председатель студенческого профсоюза осуществлял подготовку студентов к чемпионату «Молодые профессионалы» (3 место), областной олимпиаде профессионального мастерства среди студентов СПО», студенты принимали участие в онлайн трансляциях и семинарах, проводимых Областной организацией Профсоюза работников народного образования и науки РФ.
Также хочется отметить, что все студенты, имеющие детей до 14 лет, получили новогодние подарки от студенческой профсоюзной организации.   
Хочется сказать слова благодарности директору колледжа Е. Н. Копейко за социальное партнёрство и взаимопонимание. Он всегда готов к диалогу, уважительно относится к предложениям профсоюзной организации, старается по возможности помочь, а если нет возможности решить вопрос положительно, то конструктивно изложит причину. У нас цели и задачи одинаковые. Только во взаимном содействии мы можем достичь выгодных результатов. Профсоюзному комитету и его комиссиям предстоит поработать над отмеченными проблемами, постараться еще активнее заявить о себе, о роли первичной организации в жизни колледжа. Главными направлениями в этой работе, остаются: защита прав и интересов студентов колледжа.
Спасибо за внимание.

