Документирование хозяйственных операций и ведение бухгалтерского учета имущества организации 
Форма аттестации – дифференцированный зачет

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ 

1. Учет денежных средств и денежных документов в кассе
2. Учет операций по расчетным счетам
3. Учет операций по специальным счетам
4. Учет переводов в пути
5. Учет курсовых разниц
6. Учет расчетов с подотчетными лицами
7. Долгосрочные инвестиции и источники их финансирования
8. Финансовые инвестиции и их бухгалтерский учет
9. Синтетический и аналитический учет поступления основных средств
10. Переоценка основных средств
11. Выбытие основных средств
12. Учет амортизации основных средств
13. Учет наличия и движения нематериальных активов
14. Понятие, классификация и первичные документы учета материалов
15. Оценка и учет материалов при их заготовлении и приобретении
16. Оценка и учет материалов при выбытии
17. Аналитический учет материалов на складах и в бухгалтерии
18. Понятие и классификация затрат на производство
19. Готовая продукция и ее оценка
20. Учет выпуска готовой продукции
21. Учет расходов на продажу
22. Учет продажи продукции

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ №1 

Задание:  на основании исходных данных составить бухгалтерские проводки
Условия выполнения задания
1. Место выполнения задания кабинет №406
2. Максимальное время выполнения задания: 30 мин.
3. Вы можете воспользоваться ручкой, калькулятором, План счетов бухгалтерского учета: комментарий к последним изменениям /под ред. Г.Ю. Касьяновой. – М.: АБАК, 2014. – 104 с.

Варианты:
Вариант 1
Исходные данные.
Организация приобрела станок стоимостью 60000 руб., в том числе НДС – 10000 руб.Для доставки станка организация воспользовалась услугами транспортной организации. Стоимость доставки – 4800 руб. ( в том числе НДС – 800 руб.). Станок введен в эксплуатацию. Счета поставщика станка и транспортной организации оплачены.
Вариант 2
Исходные данные.
Учредитель организации внес в счет вклада в уставный капитал объект основных средств, оцененный учредителями в 15 000 руб. Организация понесла дополнительные затраты, связанные с доставкой объекта. Стоимость услуг транспортной организации по доставке объекта составила 3000 руб. ( в том числе НДС – 500 руб).
Вариант 3
Исходные данные.
Организацией безвозмездно получен объект основных средств, рыночная стоимость которого на дату принятия к учету составила  40 000 руб. Стоимость доставки объекта – 2400 руб. ( в том числе НДС – 400 руб.). Срок полезного использования определен в 5 лет. Объект используется во вспомогательном производстве.
Вариант 4
Исходные данные.
Первоначальная стоимость объекта основных средств, используемого в основном производстве, - 28 800 руб. Срок полезного использования – 5 лет. Объект амортизируется линейным способом. 
Задание.
Необходимо рассчитать суммы амортизационных отчислений по годам и месяцам эксплуатации, составить бухгалтерские проводки.
Вариант 5
Исходные данные.
При проведении плановой инвентаризации выяснилось, что один из эксплуатируемых в организации объектов основных средств не числится в бухгалтерском учете. Рыночная стоимость такого объекта составляет 45 000 руб. 
Вариант 6
Исходные данные.
У организации угнан автомобиль. Первоначальная стоимость автомобиля – 150 000 руб., сумма начисленной амортизации – 30 000 руб. Автомобиль не найден.
На основании решения следственных органов, в котором сообщается, что виновники угона не установлены, автомобиль подлежит списанию за счет финансовых результатов деятельности организации.
Вариант 7
Исходные данные.
Организация приобрела исключительное право на товарный знак. Затраты на приобретение – 300 000 руб. (в том числе НДС 50 000руб.).
Вариант 8
Исходные данные.
Один из учредителей организации за счет собственных средств оплатил расходы по регистрации фирмы и приобретению лицензии. Расходы составили 4000 руб. Расходы учредителя признаны вкладом в уставный капитал организации.
Вариант 9
Исходные данные.
Силами работников организации разработано программное обеспечение для использования в производственных целях. Сумма затрат на разработку составила 55 500 руб., в том числе: материальные затраты – 20 000 руб.; заработная плата (с отчислениями) разработчикам – 35 000 руб.
Вариант 10
Исходные данные.
Организация приобрела сырье, необходимое для производства продукции. Стоимость сырья согласно документам поставщика 162 000 руб. (в том числе НДС – 27 000 руб.). Стоимость доставки сырья по документам транспортной организации -15 000 руб. ( в том числе НДС – 2 500 руб.) Сырье оприходовано на склад. Счета поставщика и транспортной компании оплачены. В соответствии с учетной политикой предприятия фактическая себестоимость материалов формируется на счете 10 «Материалы».
Вариант 11
Исходные данные.
В отчетном периоде торговая организация реализовала товар на сумму 180 000 руб. ( в том числе НДС – 30 000 руб.). Учетная стоимость реализованного товара – 110 000 руб. расходы организации на продажу товара составили  15 000 руб. Денежные средства за товар поступили на расчетный счет торговой организации.
Вариант 12
Исходные данные.
Организация осуществляет производство двух видов продукции – А и Б. Затраты организации на производство продукции в отчетном периоде составили:
Статьи затрат	Продукция А	Продукция А
Сырье и материалы	90 000	200 000
Возвратные отходы (вычитаются)	1 500	3 000
Топливо и энергия	25 000	50 000
Заработная плата производственных рабочих	40 000	95 000
Единый социальный налог	14 240	33 820
Услуги сторонних организаций (аренда и др.)	16 000	28 000
Амортизация основных средств	10 000	24 000
Общехозяйственные расходы составляют 47 000 руб. Согласно учетной политике организации общехозяйственные расходы распределяются между отдельными видами продукции пропорционально заработной плате производственных рабочих. Незавершенное производство отсутствует. Готовая продукция принята на склад.
Вариант13
Исходные данные.
В цехе вспомогательного производства организации изготавливаются детали, используемые в основном производстве. В отчетном периоде при изготовлении деталей были осуществлены следующие затраты:
Материалы – 7000 руб.
Заработная плата – 15000 руб.
Начисления на заработную плату – 5340 руб.
Амортизация основных средств – 800 руб.
Вариант 14
Исходные данные.
В счет вклада в уставной капитал организации учредителем внесены материалы, которые оценены учредителями в сумме 10 000 руб. За доставку материалов организация уплатила транспортной компании 3 000 руб.( в том числе НДС – 500 руб).
Вариант15
Исходные данные.
Организация продает материалы. Договорная цена продажи 9 000 руб. (в том числе НДС – 1500 руб.). Стоимость материалов по данным бухгалтерского учета – 5000 руб.
Вариант16
Исходные данные.
Торговая организация заключила с поставщиком договор на поставку партии товара. Стоимость приобретаемых товаров – 240 000 руб. (в том числе НДС – 40 000 руб.). Товар получен торговой организацией. Денежные средства в оплату товара перечислены поставщику.





