Тема: «ПСИХОЛОГИЯ ВОСПИТАНИЯ».

План.

1.  Понятия «воспитание». Сущность процесса воспитания. Требования к воспитательному процессу. 

2.  Факторы, формирующие личность.

3.  Индивидуальный подход в воспитании. Гуманизация воспитания - важная задача педагогической психологии.

4.  Психологические теории воспитания.

5.  Показатели и критерии воспитанности.

6.  Отрицательные формы поведения детей и их предупреждение.
7. Социально-психологические аспекты воспитания

1. Понятия «воспитание», «самовоспитание». Сущность процесса воспитания. Требования к воспитательному процессу. Связь обучения и воспитания.

Личность формируется под влиянием различных факторов, доминирующим среди которых является воспитание. В современной науке не существует единой трактовки понятия «воспитание».

Раздел «Психология воспитания» изучает психологические закономерности формирования человека как личности в условиях целенаправленной организации педагогического процесса. Воспитание возникло вместе с возникновением человеческого общества. Необходимость в нем будет всегда, пока существует общество.

Воспитание - закономерный процесс подготовки людей к труду и иной полезной деятельности в обществе, к выполнению многообразных социальных функций.

Воспитание — процесс интериоризации, т.е. перевода внешних по отношению к личности опыта, знаний, ценностей во внутренний психологический план личности: в ее убеждения, установки, поведение.

Воспитание как общественное явление - передача накопленного опыта от одного поколения к другому.

Воспитание как психологическое явление - это планомерное и целенаправленное воздействие на сознание и поведение человека с целью формирования определенных мотивов, интересов, идеалов, мировоззрения и установок.

Содержание воспитания включает в себя формирование ценностных отношений, семейных отношений, культуры общения, жизненного самоопределения, а также интеллектуальной, нравственной, художественной, физической, экономической, экологической, трудовой и правовой культуры.

 Процесс воспитания начинается с определения его целей.

Общие цели воспитания - воспитать детей высоконравственными, духовно богатыми, внутренне свободными и ответственными личностями.

 Специальные цели воспитания соответствуют современным тенденциям общественного прогресса.

Средства воспитания - способы организованного и неорганизованного воздействия, при помощи которых воспитатели воздействуют на других людей с целью выработать у них определенные психологические качества и формы поведения. Выделяют прямые и косвенные средства воспитания.

 Методы воспитания - способы взаимосвязанной деятельности воспитателей и  воспитуемых, направленные на решение задач воспитания. Выделяют 3 основные группы методов:

а) методы формирования сознания личности: рассказ, беседа, диспут и т. д;

б) методы организации познавательной и практической деятельности: упражнение, поручение, создание воспитывающих ситуаций;

в) методы стимулирование деятельности и поведения: поощрение, соревнование, порицание.

Принципы воспитания - основные требования к эффективному построению воспитательного процесса. К ним относятся: связь с жизнью, комплексный подход, единство сознания и поведения, воспитание в труде, воспитание личности в коллективе и через коллектив, самостоятельность воспитуемых, сочетание уважения с разумной требовательностью, опора на положительное в человеке, единство требований и координация действий всех воспитателей.

2. Факторы, формирующие личность.

Живя и развиваясь, ребенок испытывает на себе воздействие множества факторов. К ним можно отнести:

а) общественное бытие и сознание, имеющее место в нашей стране;

б) специфические особенности населенных пунктов и географических регионов;

в) особенности семьи;

г) среда неформального общения;

д) общественное воспитание в различных внешкольных учреждениях;

е)  ДОУ. 
3.  Индивидуальный подход в воспитании. Гуманизация воспитания - важная задача педагогической психологии.

Воспитание  ребенка  немыслимо  без  знания  возрастного,  гендерного  и индивидуального своеобразия его личности. Индивидуальный подход в воспитании детей предполагает     учет     их     дифференциально-психологических особенностей. В связи с этим следует строить воспитательную работу.

Воспитывая ребенка необходимо осуществлять индивидуальный подход:
а) учитывать условия, в которых воспитывается ребенок; 
б) знать мотивы поступков ребенка; 
в) учитывать различное влияние поощрения и наказания на разных детей; 
г) знать особенности темперамента и характера ребенка; 
д) опираться на положительное в ребенке.

Формирование всесторонне и гармонично развитой личности становится основной целью современного воспитания. 
Главными понятиями гуманистической педагогики являются «самоактуализация человека», «личностный рост». Каждый человек представляет собой цельное образование, неповторимую личность. Задача школы и воспитателя - дать возможность развития, саморазвития личности, способствовать поиску своей индивидуальности, помочь человеку идти к самоактуализации.

4. Психологические теории воспитания.

Теории    воспитания    -    это    концепции,    объясняющие    происхождение, формирование и изменение личности, ее поведения под влиянием воспитания. 
Существуют биогенетические и социогенетические теории воспитания.

Представители биогенетической теории утверждают, что личностные качества передаются по наследству. Под влиянием условий жизни они мало меняются. Представители социогенетической теории доказывают, что все личностные качества возникают под влиянием социальных условий и поддаются воспитанию.

Основная методологическая позиция отечественной психологии: индивид развивается в процессе сложного взаимодействия биологических и социальных факторов, среди которых решающими будут конкретные общественно-исторические условия.

5. Показатели и критерии воспитанности.

М.В. Гамезо выделяет 2 критерия воспитанности.

1. Уровень сформированности нравственных потребностей, чувств, привычек (то чем руководствуется человек в своем поведении).

2. Уровень    преднамеренности,    произвольности    поведения:    моральная: устойчивость, умение преодолевать трудности, управлять своим поведением.

А.К. Маркова указывает, что воспитанность включает в себя:

- запас нравственных представлений;

- нравственные убеждения;

- реальное нравственное поведение.

Воспитанность - согласованность знаний, убеждений и поведения. Воспитуемость - возможности ребенка к дальнейшему личностному росту вместе со взрослыми, восприимчивость к воспитанию. 
6. Отрицательные формы поведения детей и их предупреждение.
Трудные дети - это дети с определенными отклонениями в нравственном развитии, наличием закрепленных отрицательных форм поведения. Трудные дети -педагогически запущенные дети; дети, у которых не сложились правильные отношения с воспитателем, которые не нашли своего места в коллективе. Трудные дети требуют индивидуального подхода.

Отклонения   в   поведении   социально   обусловлены:   ошибки   обучения   и воспитания, влияние отрицательной группировки, неблагополучие в семье и т.д. К  недостаткам   поведения   в   дошкольном   возрасте   относят:   упрямство,   грубость, дерзость, недисциплинированность, лживость, лень.

Упрямство - стремление действовать по-своему, вопреки разумным доводам, Упрямство может быть связано с переутомлением, тяжелыми переживаниями, стремлением к самостоятельности, с избалованностью ребенка. Упрямство также может быть формой протеста против деспотичного отношения, унижения. 
Причинами грубости, дерзости могут быть неуважение со стороны взрослых, подавление самостоятельности ребенка, несправедливое отношение к ребенку. Также это может быть признаком чувства взрослости.

Недисциплинированность, озорство возникают при неправильном понимании мужества,  отваги,  смелости,  при отсутствии разумного  выхода энергии,  при недоразвитии воли. Необходимо переключать активность ребенка на увлекательные дела.
Лживость возникает при боязни наказаний, при желании привлечь внимание. Может возникать как признак хвастливости и болтливости.

Лень у детей возникает при неправильном воспитании, оберегании их от трудовых усилий. Лень может быть следствием отсутствия поощрения со стороны учителя.
7.Социально-психологические аспекты воспитания

Общение как фактор воспитания
С социально-психологической точки зрения правильное воспитание представляет собой научно-обоснованное общение людей, рассчитанное на развитие каждого из них как личности. Воспитательное воздействие человека на человека предполагает правильное восприятие и оценку друг друга людьми, которые вовлечены в этот процесс.

Психолог М.И. Лисина изучала процесс развития общения и его роль в воспитании детей раннего возраста. Она установила, что с рождения ребенка его общение с окружающими людьми направляется особой потребностью, которая состоит в стремлении человека к самопознанию, к познанию окружающих людей с целью саморазвития. Знания о себе и о людях тесно переплетаются с отношением к другим людям, со стремлением к оценке и самооценке. Оценка со стороны другого человека позволяет выяснить, как он воспринимает данную личность, способствует формированию самооценки и, в конечном счете, образа «Я». 
Содержанием общения, которое служит воспитательным целям, является передача от человека к человеку полезной информации, на основе которой люди могут формироваться и развиваться как личности. Эта информация включает ценности, нормы и формы поведения, оценки и представления, идеалы, цели и смысл жизни. Мера их принятия одним человеком в общении с другими людьми зависит от отношения людей друг к другу, определяемых эталонами межличностного восприятия. Данные эталоны не всегда осознаются человеком, который их применяет. В них отражаются особенности социальной группы, референтной для индивида.

По мнению А.А. Бодалева, в раннем возрасте эталоны являются конкретными и отождествленными с людьми, выбираемыми в качестве идеала. С возрастом эталоны становятся все более обобщенными и связанными с нравственными и другими идеалами, ценностями и нормами. Они становятся более дифференцированными, что начинает четко наблюдаться уже у подростков.

Роль коллектива в воспитании 
Система воспитания, сложившиеся в нашей стране, получила название коллективистической. В ее основе лежит тезис, согласно которому воспитание, и, следовательно, полноценное развитие личности возможны только в коллективе и через коллектив. Своими практическими делами А.С. Макаренко доказал, что развитый детский коллектив играет важную роль в воспитании и перевоспитании личности.

Семья как социально-психологический фактор воспитания
Своеобразным коллективом, который играет существенную роль в воспитании личности, является семья. Семья играет в воспитании основную, долговременную роль. Доверие и страх, уверенность и робость, спокойствие и тревога, сердечность и теплота в общении в противоположность отчуждения и холодности - все эти качества личность приобретает в семье. Они проявляются и закрепляются у ребенка задолго до поступления в школу и оказывают продолжительное влияние на его развитие (например, у тревожных матерей часто вырастают тревожные дети).

Нормальные воспитательные отношения складываются при взаимной удовлетворенности супругов, их соответствии друг другу во всех видах внутрисемейных отношений. Особо положительное значение для воспитания детей имеют доверительные отношения в семье, а также социально-психологическая готовность супругов к браку, включая усвоение элементарных норм и правил человеческого общения, принятия взаимных обязательств по отношению друг к другу, соответствующих их семейным ролям (супруг, отец, мать ...).

Причинами аномалий в воспитании детей являются систематические нарушения супругами этики внутрисемейных отношений, отсутствие взаимного доверия, внимания и заботы, уважения, психологической поддержки и защиты. Другой причиной является неоднозначность понимания семейных ролей мужа, жены, хозяина, хозяйки, главы семьи, завышенные требования супругов друг к другу.

Самыми же существенными факторами, отрицательно сказывающимися на воспитании детей, являются несовместимость нравственных позиций супругов, рассогласование их точек зрения на честь, мораль, совесть, долг, обязанности перед семьей, меру ответственности за состояние дел в семье.

Основным способом практического устранения отрицательного влияния перечисленных факторов на воспитание детей является достижение взаимопонимания и гармонизация личных взаимоотношений супругов.

Для достижения воспитательных целей в семье родители обращаются к различным средствам воздействия: поощряют и наказывают ребенка, стремятся стать для него образцом. Более действенна похвала от родителей, с которыми ребенок находится в дружеских отношениях. Наказание необходимо лишь тогда, когда поведение ребенка уже невозможно изменить любым другим способом. Наказание должно быть справедливым, но не жестоким. Наказание более эффективно, когда поступок ребенка, за который он наказан, разумно ему объяснен. Установлено, что ребенок, на которого часто кричат, которого часто наказывают, отчуждается от родителей, проявляет повышенную агрессивность.

Воспитание и формирование социальных установок личности
Психологический аспект воспитания во многом означает формирование и изменение социальных установок человека. Социальная установка имеет три компонента: знания, эмоции и действия. Воспитание социальных установок сводится к изменению одной или нескольких их составляющих. Педагогическое воздействие на социальную установку ребенка включает четыре стадии:

· привлечение внимания ребенка к тому или иному вопросу,

· возбуждение его интереса;

· предъявление новой информации;

· убеждение.

Так как социальные установки включают рациональный и эмоциональный компоненты, то любой из них можно использовать для направленного педагогического воздействия.

Воспитание, основанное на рациональном компоненте, обычно апеллирует к разуму ребенка. В этом случае воспитатель пытается его убедить с помощью логических доказательств. 
При использовании эмоциональной формы воздействия обычно обращаются к следующим психолого-педагогическим приемам: ссылка на авторитет («так считает папа»), обращение к образцу («так поступают хорошие дети»). Используется, когда логические аргументы либо слабы, либо отсутствуют. Базируется на эффекте внушения. Иногда используют для воздействия на социальные установки в воспитательных целях прием возбуждения страха у детей, но этот прием не очень эффективен. Даже если убеждение основывается на хорошо продуманной и подобранной совокупности фактов, способ их предоставления ребенку может существенно повлиять на результат убеждения, один и тот же факт может быть представлен и воспринят ребенком по-разному.
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