Задания для самостоятельной работы
Задание 1 . Прочтите предложения, подчеркните сказуемые, образуйте от них неопределённую форму глагола (Infinitiv), предложения переведите.    
1. Ich verstehe in Mathematik sehr wenig.
[bookmark: _GoBack]2. Ich stehe morgen zeitig auf.
3. Peter kennt dieses Wort nicht und schlägt es im Wörterbuch nach.
4. Emma wäscht das Geschirr ab und zerschlägt zufällig einen Teller.
5. Die Fahrgäste steigen ein und der Zug fährt ab.
6. Die Bundesrepublik führt viele Industrienichtwaren aus.

Задание 2. Переведите текст на русский язык.
Lernen in Deutschland
Deutsche Kinder besuchen zwischen 3 und 6 Jahren den Kindergarten. Das ist eine deutsche Einrichtung, die von vielen Staaten übernommen worden ist. Der Besuch des Kindergartens ist freiwillig. Kindergarten oder auch Kinderhorte (группы продлённого дня при детских садах) sind meistens kommunale Einrichtungen (муниципальные учреждения) oder Einrichtungen des Deutschen Roten Kreuzes, der Evangelischen oder Katholischen Kirche. An diese Träger (финансирующая организация) müssen die Eltern für die Betreuung ihrer Kinder Gebühren bezahlen. Die meisten Kinder besuchen den Kindergarten nur am Vormittag und sind am Nachmittag in ihren Familien.
Mit 6 Jahren werden die Kinder eingeschult. Es gibt ein großes Fest und die Erstklässler bekommen Zuckertüten mit Süßigkeiten (большой конусообразный кулёк со сладостями) geschenkt. Die Grundschule dauert 4 Jahre. Dort lernen sie Lesen und Schreiben, sowie den Umgang mit Zahlen in den Grundrechenarten (четыре действия арифметики). Sie lernen ihre geographische, biologische, physikalische, politische Umwelt zu erkunden und zu begreifen. Dieses Unterrichtsfach heißt Sachkunde oder Sachunterricht. Musik, Kunst und Sport sind auch wichtige Fächer in der Grundschule. Der Religionsunterricht hat einen verfassungsmäßig (конституционно) garantierten Platz im Stundenplan der Grundschule. Noten gibt es erst ab der Klasse 3. Am Ende der Grundschulzeit erhalten die Kinder zusätzlich zu ihrem Schulzeugnis eine schriftliche Beurteilung über die Eignung des Kindes für den Besuch weiterführender Schulen (общеобразовательная школа) mit einer Empfehlung, auf deren Grundlage die Aufnahme in die entsprechende Schule erfolgt.

Задание 3. Составьте пять вопросов к тексту.

