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1. Переведите текст на русский язык.
2. [bookmark: _GoBack]Выполите послетекстовые задания.

Hobbys
Hobbys helfen uns nicht in der alltäglichen Routine und Monotonie versunken. 
Welche Art von Freizeitgestaltung einem am besten passt, ist ganz gleichgültig, wichtig ist nur, dass man es aus eigener Überzeugung macht. Nur so hat ein Hobby wirklich Sinn. Wenn man ein Gesellschaftsmensch ist, ist die Anmeldung in einem Verein genau die Richtige. Auf diesem Weg kann man neue Mitglieder kennen lernen und Freundschaften gründen. Es gibt zahlreiche Vereine für jeden Geschmack, von Fotographen bis zu Hundeliebhaber. Wenn man Interesse an Heimwerken hat, kann man sich mit Reparieren oder Gartenarbeit beschäftigen. 
Es gibt viele Hobbys, die man zu Hause machen kann. Z.B. lesen, im Internet surfen, kochen oder häkeln. Das große Teil der Menschen wünschen sich neue Eindrücke oder wollen von ihren grauen Alltag entlaufen. Deshalb machen sie Ausflüge, gehen ins Theater, Konzerte, Restaurants. Manche gehen weiter: sie machen eine Weltreise, treiben extreme Sportarten (Bergsteigern, Surfen). Sie fürchten sich nicht zu riskieren, wenn das neue Eindrücke macht. 
Außerdem gibt es verschiedene Freizeitmöglichkeiten während verschiedener Jahreszeiten. Im Sommer ist es typisch, ans Meer zu reisen, um zu schwimmen, sich zu sonnen, zu surfen. Sommer ist die beste Zeit, Ausflüge zu machen, ins Grüne zu reisen, Pilze und Beeren zu suchen. 
Für den Winter sind auch einige Hobbys typisch: z.B. das Skilaufen, das Snowboarden, der Eiskunstlauf. Es gibt auch Menschen, die sich mit Selbstbildung beschäftigen. Sie besuchen verschiedene Seminare, lernen eine Fremdsprache oder ein Musikinstrument spielen. 
Insgesamt kann man sagen, es gibt so viele Hobbys, dass jeder etwas wählen kann, was ihm am besten passt. Ich habe viele Hobbys und Interessengebiete und leider wenig Zeit für sie, aber ich nutze jede freie Minute, um mich mit meinen Hobbys zu beschäftigen. Das Lesen von moderner und klassischer Literatur gehört zu meinen größten Interessen. Auch Musik macht mir besonders Spaß. Besonders mag ich Rockmusik. Ich mag nicht auf eine Platze sitzen, deshalb reise ich gern, aber nicht so viel. Ich bin von der Natur sehr begeistert, so mache ich oft Ausflüge ins Grüne oder bummele um die Parks.
Wortschatz
alltäglichen ‒ повседневной
Freizeitgestaltung ‒ способа проведения досуга
Monotonie ‒ монотонности
versunken ‒ утонуть
Überzeugung ‒ взгляд
Sinn ‒ смысл
ein Gesellschaftsmensch ‒ здесь: "компанейский" человек
Verein  ‒ кружок, объединение по интересам
Heimwerken ‒ самостоятельное выполнение работ по дому
häkeln ‒ вязать
Eindrücke ‒ впечатления
von grauem Alltag ‒ от серой повседневности
entlaufen ‒ убежать
eine Weltreise ‒ кругосветное путешествие
fürchten sich nicht ‒ не бояться
der Eiskunstlauf ‒ фигурное катание
Selbstbildung ‒ самообразование
bummeln ‒ гулять
Aufgaben zum Text
1. Прочтите текст и выпишите слова, которые, на ваш взгляд, несут наибольшую смысловую нагрузку.
2. Выполните сплошной перевод текста.
3. Составьте по материалам текста 8-10 вопросов таким образом, чтобы ответы на них составили краткое изложение содержания текста.

