1. Дисциплина Иностранный язык (немецкий)
2. Преподаватель Гой О.В.
[bookmark: _GoBack]3. Название темы: Немецкоговорящие страны. Австрия, Швейцария, Лихтенштейн, Люксембург. (4 часа)
4. Познакомьтесь со следующими текстами, подготовьте презентацию об одной из предложенных стран на немецком языке (не более 10 слайдов), вы можете использовать предложенные тексты или другой источник информации.
5. Итоговую работу сдать до 10.04.2020. можно на электронную почту преподавателя goyhelga@gmail.com .

Das Thema „Die deutschsprachigen Länder. Österreich, die Schweiz, Liechtenstein, Luxemburg“

Die Republik Österreich
Österreich ist ein Staat im südlichen Mitteleuropa. Es grenzt an Deutschland, an die Tschechische Republik, an Ungarn, Jugoslawien, Italien, an die Schweiz und Liechtenstein. Die Fläche des Landes beträgt 83855 Kilometer. Österreich ist eine Parlamentarische Republik. Es besteht aus 9 Ländern. Die Flagge des Landes ist rot-weiß-rot. In Österreich spricht man Deutsch. Die Bevölkerung zahlt 7,5 Millionen Einwohner. 98 % davon sind die deutschsprachigen Österreicher. Nur wenige Menschen sprechen Italienisch und Ungarisch. Die österreichische Währung ist der Euro.
Die Hauptstadt Österreichs ist Wien. Die Schönheit dieser Stadt ist weltbekannt. 
Österreich ist nicht groß, doch die Natur ist hier sehr schön. Das hat hohe Berge (die Alpen), viele Flusse und Seen. Der längste Fluss ist die Donau.
Österreich ist auch ein Industrieland. Besonders ist hier die Elektrotechnik, die Maschinenbau und die Metallurgie entwickelt.
Österreich ist ein Staat der hohen Kultur. Mit Stolz nennen die Österreicher die Namen der Schriftsteller Arthur Schnitzler, Rainer Maria Rilke und Stefan Zweig. Österreichische Musik ist in der ganzen Welt bekannt und beliebt. Viele größte Komponisten lebten und schufen in Wien. Das sind Wolfgang Amadeus Mozart, Joseph  Haydn und Franz Schubert. 

Die Schweizerische Eidgenossenschaft
Die Schweiz liegt im Süden Mitteleuropas. Sie ist durch die schöne Natur, moderne Sanatorien und die Banken bekannt. 
Das Land ist klein. Seine Fläche beträgt nur 41293 Quadratkilometer.  Die Schweiz hat 6,8 Millionen Einwohner. Hier leben neben Schweizer Deutsche, Türken und andere Nationalitäten. Mehr als zwei Drittel der Bewohner sprechen Deutsch (73 %), einige sprechen Französisch, Italienisch und Rätoromanisch. Diese Sprachen gelten auch als Amtssprachen. Die schweizerische Währung sind die schweizerischen Franken. 
Die Schweiz ist ein Republikanischer Bundesstaat, der aus 26 Kantonen und Halbkantonen besteht. Die Hauptstadt der Schweiz ist Bern. Große Städte sind Zürich, Basel und Genf. Die Staatsflagge ist ein weißes Kreuz auf rotem Grund.
Die Schweiz ist ein Industrieland. Hier produziert man Maschinen, Textilien, Papier, Käse und anderes. Weltberühmt sind die Schweizer Uhren. 
Die Schweiz ist ein schönes Bergland, in dem die Alpen liegen. Das Klima ist hier mild und sehr gesund. 
Die Schweiz ist ein Land mit hoher Kultur. Weltbekannt sind die Namen des Philosophen Rousseau, des Schriftstellers und Pädagogen Pestalozzi, des Dichters und Schriftstellers Gottfried Kellner, der Dramatiker Friedrich Durrenmatt und Max Frisch.  

Das Fürstentum Liechtenstein
Das Fürstentum Liechtenstein liegt im südlichen Mitteleuropa. Das ist das kleinste deutschsprachige Land. Es ist nur 160 Quadratkilometer groß, also sechsmal kleiner als unsere Hauptstadt Moskau. 
An der Spitze des Landes steht ein Fürst, es ist also eine konstitutionelle Monarchie. Die Staatsflagge ist blau-rot. Es gibt in Liechtenstein kein eigenes Geld, man verwendet hier Schweizer Franken. Die Hauptstadt ist Vaduz. Die Amtssprache ist Deutsch.
In Liechtenstein leben etwa 29000 Einwohner (65 % davon sind Liechtensteiner).   
Liechtenstein ist ein Alpenland. Es bietet den Touristen die Vielfalt seiner Landschaften. Reizvolle Skigebiete locken Tausende von Skisportlern jeden Winter nach Liechtenstein an. In den kleinen Städten gibt es schöne Kirchen und historische Bauwerke. 
Das Fürstentum ist heute ein hochentwickelter Staat. Ein modernes Straßennetz verbindet Liechtenstein mit den Nachbarländern und erschließt das Alpengebiet. 
Wenn man durch Liechtenstein reist, scheint hier vieles ungewöhnlich. Hier gibt es eigentlich keine Staatsgrenzen. Hier gibt es keinen Flughafen, keinen Bahnhof. Man kommt hierher mit einem Auto oder mit einem Bus. Liechtenstein hat viele Sehenswürdigkeiten. Das sind vor allem die reichen Sammlungen der Fürstlichen Gemäldegalerie, das Schloss Vaduz und das Postmuseum. Deshalb besuchen jährlich viele Touristen aus aller Welt Liechtenstein.

Das Großherzogtum Luxemburg
Das Großherzogtum Luxemburg ist ein kleiner Staat in Westeuropa, der an Belgien, Frankreich und Deutschland grenzt. Der Name Luxemburg kommt vom Wort “Luzilienburg” – “Kleine Burg”. Es existiert seit dem Jahre 1815. Die Fläche des Landes beträgt 2586 Quadratkilometer. Die Hauptstadt Luxemburg, die dem ganzen Land ihren Namen gegeben hat, ist der politische, wirtschaftliche und kulturelle Mittelpunkt des Großherzogtums. Die Staatsflagge ist rot-weiß-blau.
Hier gibt es zwei Amtssprachen:  Deutsch und Französisch. Zuerst erlernen die Schüler die deutsche Sprache. Ab 2. Klasse beginnen sie Französisch zu lernen, das in der Mittelschule zur Unterrichtssprache wird.
Die Bevölkerungszahl ist 382000. Die Einwohner sind nur zu 75 % Luxemburger. Der übrige Teil sind Emigranten: Italiener, Franzosen  und Deutsche.
Luxemburg ist ein hochentwickeltes Industrieland. Besonders entwickelt sind der Maschinenbau, die chemische und Textilindustrie.  Die Luxemburgische Währung ist der Euro. 
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