Обучение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в ГАПОУ СО «Энгельсский колледж профессиональных технологий» в 2020-2021 учебном году
В ГАПОУ СО «Энгельсский колледж профессиональных технологий» в 2020-2021 учебном году по программам среднего профессионального образования обучается 741 студент. Количество студентов, относящихся к категории «инвалиды», составляет 3 человека (один из них – «ребенок-инвалид»), они обучаются по специальностям: «Мастер по ремонту и обслуживанию автомобилей», «Экономика и бухгалтерский учет», «Преподавание в начальных классах».
В ГАПОУ СО «ЭКПТ» реализуется организационная модель полной образовательной интеграции, когда студенты с ограниченными возможностями здоровья активно взаимодействуют с другими студентами во всех сферах деятельности – учебной, досуговой, общественной. Она позволяет лицам, имеющим ограниченные возможности здоровья, использовать образование как наиболее эффективный механизм развития личности, повышения своего социального статуса. Модель реализует право на профессиональную реабилитацию, которая позволяет повысить конкурентоспособность лиц с ограниченными возможностями здоровья на рынке труда и создает основу для равных возможностей, которое закреплено в Конституции РФ, а также в Федеральном законе «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации».
Актуальной проблемой, стоящей перед колледжем, является создание безбарьерной образовательной среды - обеспечение беспрепятственного доступа   студентов   с   ОВЗ   в   колледж,   а   также   обеспечение организации образовательного процесса студентов с ОВЗ специальными средствами.
Комплексная помощь студентам  с ограниченными возможностями здоровья в ГАПОУ СО «Энгельсский колледж профессиональных технологий» включает в себя:
· обеспечение непрерывного комплексного психолого-педагогического сопровождения студентов с ОВЗ;
· оказание помощи в составлении и реализации индивидуального образовательного маршрута, в том числе с использованием технологий дистанционного образования;
· сопровождение основных направлений профессиональной реабилитации инвалидов: профессиональной ориентации, профессионального обучения и образования, содействии в трудоустройстве, производственной адаптации.
· повышение просвещенности всех участников образовательного процесса, в том числе на уровне семьи, в вопросах инвалидности и укрепления уважения прав и достоинства инвалидов;
Содержание профессионального образования и условия организации обучения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в колледже определяются образовательной программой той группы, в которую зачислен студент. Адаптированная образовательная программа разрабатывается при наличии заявления со стороны студента (родителей, законных представителей) и медицинских показаний.
Обучение по образовательным программам среднего профессионального образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья осуществляется колледжем с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся.
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